

## POSUDEK BAKALÁŘSKÉ/DIPLOMOVÉ PRÁCE

AUTOR POSUZOVANÉ PRÁCE: **Bc. Klára Kozlová**

NÁZEV PRÁCE: **Archeologie konfliktů 20. století. Zaniklý  
Vojenský výcvikový tábor Prameny**

TYP PRÁCE: **diplomová**

AUTOR POSUDKU: **Mgr. Michal Rak, Ph.D.**

TYP POSUDKU: **vedoucí práce**

### KRITÉRIA HODNOCENÍ

1. Bylo splněno zadání práce? **výborně**
2. Využití dostupných informací k tématu: **velmi dobře**
3. Formální aspekty práce (rozsah, gramatika, úprava): **výborně**
4. Strukturování práce: **výborně**
5. Užívání odborné terminologie a stylistiky: **velmi dobře**
6. Úroveň analýzy a syntézy dat, výběr a použití vhodných metod: **velmi dobře**
7. Byly vyčerpány hlavní problémy tématu? **velmi dobře**
8. Zaujal student vlastní stanovisko a jak je argumentačně podpořil? **velmi dobře**

**Návrh výsledné klasifikace: výborně**

Stručné zdůvodnění celkového hodnocení: Vojenské výcvikové prostory/tábory tvoří specifický druh území, která jsou plná potencionálních archeologických pramenů. Jejich možný výzkum je o to více aktuálnější nyní, kdy jsou rušeny další. Specifické postavení pak jistě zaujímá VVT Prameny, který fungoval jen omezenou dobu a tvoří tak jasně časově ohraničený celek. Jeho dokumentace pak je předmětem posuzované práce. Autorka ji rozdělila do sedmi hlavních kapitol. V prvních třech popisuje cíle a metody práce a blíže představuje subdisciplínu archeologie modernity. V následující kapitole je popsán vznik a

vývoj VVT na českém území, jejich vliv na osídlení, role sovětských vojsk po roce 1968 a stručně historie VVT fungujících po 2. světové válce.

Kapitola 5 je pak věnována vývoji VVT Prameny. Je zde popsán vývoj obce, její osudy po roce 1945 a rozhodnutí využít její okolí k vybudování VVT. V této kapitole je také blíže přiblížen výcvik a život vojáků ve VVT a také jaká byla používána výzbroj a výstroj.

Opomenuta není ani problematika zaniklých sídel, přičemž na čtyřech vesnicích byl proveden základní povrchový průzkum. Samostatná podkapitola je pak věnována zániku městečka Čistá, které bylo zničeno během natáčení instruktážního filmu. Závěr tvoří uzavření VVT Prameny z důvodu těžby uranu. Tato první část vznikla zejména prací s literaturou a autorka prokázala, že se v ní orientuje.

Druhá část práce (kapitola 6) se již věnuje vlastnímu terénnímu výzkumu. Zde si autorka na základě analýzy leteckých snímků a LLS vytipovala 10 sektorů v okolí obce Prameny, které slibovaly potenciál pro povrchový průzkum. Dochovaných reliktních ve vytipovaných oblastech bylo nakonec tak velké množství, že již nezbyl čas na použití detektoru kovů. Nicméně i na povrchu se podařilo nalézt velké množství artefaktů jasně spojitelných s fungováním VVT. Nejzajímavější je jistě sektor 4, který je pravděpodobně pozůstatkem ubikací a ač se nyní nachází v již zalesněném prostředí, v terénu jsou jasně patrné základové desky domů, včetně zděných částí, schodišť či jedné vyzděné studny. V jejich okolí je pak možno nalézt objekty polního opevnění. Velmi zajímavé pak je, že např. v sektoru 2, který se na historickém leteckém snímku jeví podobně, nebyly nalezeny téměř žádné pozůstatky staveb, což autorka správně interpretuje jako možné použití stanů nebo jen lehkých dřevěných konstrukcí. Veškeré identifikované objekty jsou zachyceny na přiložené, rozsáhlé obrazové příloze. Celkem jich je 130. V závěru se pak zamýšlí nad jejich konstrukcí a možném využití. Autorka ve své práci prokázala velký potenciál výzkumu zaniklých VVT, nasbírala poměrně velké množství dat a dobře využila kombinaci analýzy dat letecké archeologie a povrchového průzkumu. Proto navrhuji hodnotit práci stupněm výborně.

**DOPLŇUJÍCÍ OTÁZKY K OBHAJOBĚ (nepovinné):**

DATUM: 24.5.2016

PODPIS:

